

2021/08/14

星期六
辛丑年 七月初七

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄、南昌、沈阳、鸡西同步印刷 出版:老年日报社

总8177期 今日8版

生活
SHENGHUOZHOUKAN
周刊

统一刊号:CN23-0018
邮发代号:13-18

极端天气频发背后:

透支了的气候账本

包括洪灾在内的极端天气,正在以一种越来越具有破坏性的方式、越来越频繁地入侵人们的生活。

一项研究指出,全球每年有9.4%的死亡可归因于“非适宜”的温度,每年有超过500万人的死亡与气候变化导致的异常寒冷或炎热天气有关。世界气象组织的数据显示,地球有记录以来最热的20年中

有19年都发生在21世纪。

曾被认为是罕见的极端天气可能会变得越来越日常化、越来越极端化。极端天气频发的背后,全球变暖扮演了怎样的角色?如果这真的变成一种新常态,我们的生活会发生怎样的改变?如果希望减缓极端化的进程,人们又可以做些什么?

气候变化是主要推手

许多科学家已经指出,气候变化是这一波极端天气背后的重要推手。

德国波茨坦气候影响研究所的研究员哈特曼表示,尽管德国与河南省的洪灾有各自的成因,但其中一个相似之处是,欧洲西部以及中国大部分地区的地表空气含有更多的水分。大气温度越高、持水能力就越强;由于全球变暖,大气里保持了更多的水分。

伦敦大学学院气候科学教授雷普利称,探测大气层的卫星数据显示,气温每升高1℃,大气可携带的水分会增加7%。这除了会带来更强降水之外,还会催生更多的野火。因为它促使空气从土壤和植被中吸取更多的水分,土壤和植被都因此更加干燥。

除了极端天气更加频发,气候变化还让极端的天气更加极端。今年7月,美国加州的死亡谷一度检测到了54℃的高温。《纽约时报》称,这可能是地球上有关科学检测到的最高温度。

雷普利表示,天气极端化与气候变化之间的关系并非线性变化、而是指数级变化。

雷普利称,天气虽然每天有不同,但气温会有平均值和最高值。地球变暖的原理是由于人类活动向大气中注入了大量额外的温室气体,从而导致地球从太阳积累的能量超过了它能够辐射到太空的能量。随着积累增多,气候的平均值就会改变。如果平均值发生哪怕只是一个微小的变化,就会对极端事件的概率产生很大影响。

及时预测为何困难重重

不过雷普利也提到,“极端天气”其实更是一个媒体用语,而非科学术语。目前尚无关于“极端天气”的科学定义。

尽管科学界对气候变化与极端天气之间的联系早有预估,但科学家也承认仍然低估了其影响的规模。

“我们已经预测了很久,也知道事情肯定会发生变化。但是当你看到世界上这么多罕见事件或多或少同时发生时,仍然有些震惊。”雷普利表示。

越来越多的国际顶级气候科学家们都承认,他们似乎已经无法及时预测极端天气的强度。原因是,目前国际通用的政府间气候变化专门委员会气候计算机模型不能满足模拟的需求。例如,他们希望能准确模拟估算北美或欧洲是否会每5年、10年还是20年面临一次极端热浪或洪水,但是现有的计算机算力无法达到这么高的准确水平。他们希望各国政府层面能够投入资金,打造一个全球共享的气候超级计算机系统。

科学家称,尽管打造超级计算机耗资巨大,但与各国毫无准备的应对极端气候事件、并造成巨大生命财产损失相比,这个成本会显得微不足道。

极端灾害的经济账本

的确,极端天气带来的灾害正在对全球造成巨大损失。

各大保险公司的研究数据证明了这一点。瑞士再保险研究所的一份报告显示,到2050年,由于气候变化,其造成的经济损失将占总GDP的10%。如果继续放任、导致气温上升3.2℃,到本世纪中叶,上述比例可能会上升至18%。

报告显示,2021年上半年,全球自然灾害保险赔付额高达420亿美元,创下10年来该险种在全球的最高赔付。这项数据来自于对2021年全球发生的163起自然灾害事件的统计,其中有22起赔付额超过10亿美元。上半年发生的自然灾害总共已给全球经济造成了约



930亿美元的损失。

极端天气也会加剧已经存在的全球财富不平等。斯坦福大学教授马歇尔·伯克分析了1961年至2010年间180个国家的温度与经济波动之间的关系,结论是,在气温高于平均水平的年份,低温国家的经济增长加速,而炎热国家则放缓。当今最贫穷和最富裕国家之间的贫富差距比没有全球气候变暖问题时扩大了约25%。

德国专家哈特曼表示,通常认为防洪有三大支柱:技术防洪(堤坝、防洪墙、水库等);自然防洪(通过拓宽和加深河道为河流留出空间,并预留出洪水可以扩散的土地等);改善预测系统和灾后保险机制等。但他强调,最重要的应对措施,是减缓全球进一步变暖,而中国和欧洲应该在这个过程中发挥主导作用。

8月4日,中国气象局发布《中国气候变化蓝皮书(2021)》称,2020年全球平均温度较工业化前水平(1850~1900年平均值)高出1.2℃,是有完整气象观测记录以来的三个最暖年份之一。中国是全球气候变化的敏感区和影响显著区,升温速率明显高于同期全球平均水平。高温、强降水等极端事件增多增强,中国气候风险水平趋于上升。

“格陵兰岛冰层的融化,西伯利亚冻原的甲烷和二氧化碳的释放,亚马孙雨林的消失……这个系统中的一些部分,一旦超过某个温度阈值,就会变得不可逆转。我们要保持住一个我们仍然可以控制气候系统最终结果的制度,而不是让气候系统以一种不可阻挡的方式塌掉。”雷普利表示。

但他又对承诺能否转化为行动表示担忧。他提到新冠疫情的例子:在英国,多年来人们都知道大流行病是头号风险,一直在强调,并不是“是否会面临大流行病”的问题,而是“它何时会发生”的问

题。

“当疫情最终发生时,我们对它仍然准备不足,可以说是非常不足。”雷普利表示,“人类的天性之一是,无法足够认真地对待已知威胁,直到它发生时才开始准备,这时可能就已经太晚了。”

打造韧性城市迫在眉睫

频发的极端天气,对人口高度集中的大型城市提出了新的挑战。

从郑州到伦敦,洪水侵噬现代城市的景象让人惊愕。城市几乎在一夜之间膨胀,道路、地铁和铁路的大规模扩张意味着可以安全吸收雨水的地方越来越少,这打乱了自然水循环。

城市化带来的生产、生活活动集中化,使得气象灾害和大气环境污染造成的影响更为集中且严重。同时也对大气结构和物理过程造成了明显影响。越来越多的专家呼吁,城市规划应将气候适应策略考虑在内,以减少城市地区暴露在极端天气下的风险。

于是,建设“韧性城市”的呼声应运而生。事实上,我国“十四五”规划中就有建设“韧性城市”的表述。指标包括:城市空间布局是否合理、组织动员是否顺畅、治理方式是否有效等,其焦点更侧重事先预防,让城市拥有充分准备去抵御“非常态冲击”。

北京城市系统工程研究中心主任朱伟称,不仅仅是某一个部门发布预警,而是要多部门联动响应。比如暴雨会产生什么样的危害,预警用什么方式发;预警之后采取什么措施发布,单位是否实行弹性工作制,公交、地铁是否停运,学校、培训机构停课等,都要一体化考虑。不能说一条道路断了,整个交通就瘫痪了,得有替代预案。设施可以在超预计灾害面前中断,但正常运行的基本功能要尽可能保持。

王馨